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CYFROMANIA (2)

Rozwiazemy teraz zadanie podane w poprzednim numerze
[-limatiasu. Rozwiazanie sprowadza sie do odpowiedzi

na pytanie: Czy liczba 1998-cyfrowa zlozona z jedynek

i dwéjek moze dzieli¢ sie przez 29987

Okazuje sie, ze tak, przy czym jest tylko jedna taka liczba!
Popatrzmy najpierw na krétsze koncéwki o podobnej

whasnodci. Koncéwka jednocyfrowa podzielna przez

2' i zlozona tylko z jedynek i dwdéjek to 2. Nie dzieli

si¢ ona przez 2°, ale dopisujac na poczatku cyfre 1
otrzymujem) koncowk(; 2-cyfrowa 12 podzielna przez

22, 12 dzieli sig przez 2° 2 resth 22, podobnie jak 100.
Zatem 112 podzielne przez 2° jest zqdan@ kofcéwka,
3-cyfrowa. 112 duzieli si¢ takze przez 2'. Nie chcemy popsué
tej podzielnosci przez napisanie na poczatku jedynki,
dopisanie dwdjki daje wladciwa koricowke 4-cyfrowa. | tak
dalej. ..

Jezeli 2|ri i 0 < rp < 10% jest koricéwka k-cyfrowa, to rx
dzieli sie przez 25! 2 reszta 2%, wtedy rhp1 = 105 41y
(dopisanie na poczatku jedynki), lub bez reszty i wtedy
The1 = 2-10% 47y (dopisanie na poczatkn dwdjki).

Obliczenia wykonane przy uzyciu komputera wskazuja,
ze 1998-cyfrowa koncéwka jest réwna:
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Tak wigc potegi dwdjki, ktérych 1998-cyfrowa koiicéwka sklada si¢ tylko z cyfr 11 2, istnieja i jest ich nieskoficzenie wiele.
Przy tym kazda z nich ma taka koficéwke jak podana wyzej. TWR

MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (1') T(5) = T(6), T(6) = T(7), T(7) = T(8), ... Ale 7 tych
implikacji nie bedzie zadnego pozvtku, dopokl nie
stwierdzimy, ze T'(5) jest prawda. W tym przypadku
sprawdzenie twierdzenia dla n = 5 spelnia role pierwszego
kroku indukeyjnego. Bez tego dowdd indukeyjny jest
bezwartosciowy. W naszym zadaniu T'(n) oznacza
nieréwnoéé
(%) 30n < 2" + 110,
: ; 5 ktéra dla n = 51 n = 6 jest falszywa. Dla n = 7 mam
udowodnione twierdzenie T'(n) ? 210 < 128 4+ 110 = 238, JDopiero teraz moiemy 7a.pr7q.f' do
Odpowiedz: Dla n > 5 7 NIE ! Tylko dla n = 1! pracy udowodnione implikacje T(7) = T'(8), T(8) = T/(9),
Popatrzmy na schemat: T(9) = T(10),...1 stwierdzié, ze merownom (*) jest

9 & ; ( prawdziwa dla wszystkich n > 7, co wykazalidmy
ée ¥ R B wimiees Pl indukcyjnie (a takze dla n = 1,2, 3, 4, co sprawdziliémy
bezpoérednio w poprzednim numerze I'-limatiasu).

Wyjasnienie oszustwa (1):

Niezwykle czesto pojawiajacy sie blad polegajacy na
niezrozumieniu istoty indukcji jest nastgpujacy:
Sprawdziliémy prawdziwosé dowodzonego twierdzenia T'(n)
dla n =1 i nudowodnilidmy drugi krok indukcyjny (czyli
implikacje T'(n) = T(n+1) ) dla n > 5.

Pytanie: Dla jakich n mamy w tym momencie

Sprawdzilidmy, ze zachodzi T(1) i pokazaliémy implikacje JWR

Korespondencje do I'-limatiasu prosimy kierowaé pod adresem:
Jarostaw Wréblewski, Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroclawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCEAW; e-mail: jwr@ math.uni.wroc.pl
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